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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Εκεί που φαινόταν ότι επιστρέφαμε στην κανονικότητα μετά την πανδημία, η Ρωσία εισέβαλε 
στην Ουκρανία και πυροδότησε άλλη μια παγκόσμια κρίση, επηρεάζοντας τα συστήματα 
διατροφής, τον ενεργειακό εφοδιασμό και τις οικονομίες των νοικοκυριών μας. Αυτό 
δημιούργησε μεγάλη αβεβαιότητα και δυσκολίες, οι οποίες επισκίασαν το 2022. Με κάποιο 
τρόπο, οι αλιείς μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο συνεχίζουν να επιβιώνουν παρά τις 
αντιξοότητες, αγκυροβολώντας τις παράκτιες κοινότητές μας, παρέχοντας μέσα διαβίωσης και 
κοινωνικοοικονομικές ευκαιρίες εκεί όπου υπάρχουν ελάχιστες εναλλακτικές λύσεις.  

Το 2022 ήταν το Διεθνές Έτος των Ηνωμένων Εθνών για την Αλιεία και την Υδατοκαλλιέργεια 
(IYAFA), το οποίο αποτέλεσε μια σημαντική ευκαιρία για το LIFE να συνεργαστεί με παράκτιες 
κοινότητες από όλο τον κόσμο, οι οποίες εξαρτώνται από την αλιεία μικρής κλίμακας για τον 
βιοπορισμό τους και την επισιτιστική τους ασφάλεια. Ενώ η κατάστασή τους είναι μάλλον 
διαφορετική από εκείνη της Ευρώπης, οι αλιείς μικρής κλίμακας σε όλο τον κόσμο έχουν πολλά 
κοινά. Υπάρχουν περισσότερα που μας ενώνουν παρά μας χωρίζουν, ιδίως όσον αφορά την 
πρόσβαση στους πόρους και την πρόσβαση στις αγορές, όπως περιλαμβάνεται στον στόχο 14β 
του SDG. Το LIFE είναι υπερήφανο που ήταν ένας από τους εμπνευστές της "Παγκόσμιας 
Έκκλησης για Δράση" που έγινε πριν από τη 2η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τους 
Ωκεανούς στη Λισαβόνα (UNOC). Μαζί με ενώσεις παράκτιων κοινοτήτων από 6 ηπείρους, το 
LIFE ήταν παρόν στη Λισαβόνα για να ακουστεί η φωνή των αλιέων μικρής κλίμακας. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η χρονιά αυτή ήταν καθοριστική για την έκθεση εφαρμογής της Κοινής 
Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑλΠ), στην οποία το LIFE είχε λόγο και η οποία αντικατοπτρίζεται στα 
αποτελέσματα.  Μια βασική πτυχή για το LIFE και για τους αλιείς μικρής κλίμακας σε όλη την 
Ευρώπη είναι η έλλειψη προόδου όσον αφορά την εφαρμογή του άρθρου 17 ως εργαλείου για 
την ανακατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων και την ενθάρρυνση της αλιείας χαμηλών 
επιπτώσεων. Ως εκ τούτου, το LIFE έχει ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη σχετικά με τις 
μετασχηματιστικές δυνατότητες του άρθρου 17 σε όλα τα επίπεδα. Το σύνολο των προσπαθειών 
του LIFE για την ΚΑλΠ συγκεντρώνεται στην ευρωπαϊκή έκκλησή μας για δράση για μια 
διαφοροποιημένη προσέγγιση στη διαχείριση της αλιείας μικρής και μεγάλης κλίμακας, με 11 
αιτήματα για αλλαγές που θα θέλαμε να ληφθούν υπόψη στην έκθεση εφαρμογής της ΚΑλΠ και 
να προωθηθούν από το 2023.  

Το LIFE ήταν πολύ ενεργό και στην επιφάνεια του νερού κατά την περίοδο αυτή, επιτυγχάνοντας 
αντίκτυπο επί τόπου σε περιφερειακό, εθνικό και τοπικό επίπεδο. Το LIFE κατάφερε να 
αναβιώσει το πρόγραμμα για τη Βαλτική και τη Βόρεια Θάλασσα (BANS), και κατά την περίοδο 
αυτή, η ομάδα BANS του LIFE σημείωσε σημαντική πρόοδο, ιδίως με την οικοδόμηση 
στρατηγικών συμμαχιών και τη συμμετοχή της ως νέο μέλος του Συμβουλευτικού Συμβουλίου 
της Βαλτικής Θάλασσας (BSAC) και άλλων περιφερειακών φορέων. Η ομάδα BANS άσκησε 
πιέσεις για την κατάρτιση σχεδίου αποκατάστασης του γάδου, για αποτελεσματικότερα μέτρα 
διατήρησης και διαχείρισης του χελιού και για μεγαλύτερη προστασία των μέσων διαβίωσης της 
αλιείας μικρής κλίμακας. Για το Μεσογειακό πρόγραμμα LIFE, το 2022 επικεντρώθηκε στην 
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προώθηση των συστημάτων συνδιαχείρισης και στην προώθηση βιώσιμων και δίκαιων 
συστημάτων διατροφής. Επιτεύχθηκαν ορισμένα ικανοποιητικά αποτελέσματα, όπως 
περιγράφεται λεπτομερώς στο τμήμα 4 της παρούσας έκθεσης.   

 
 



Ετήσια έκθεση 2022 των αλιέων της Ευρώπης με 
χαμηλό αντίκτυπο 

  

	 4 

 
 

2. Η ΔΙΕΘΝΉΣ ΔΙΆΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΛΙΕΊΑΣ ΜΙΚΡΉΣ 
ΚΛΊΜΑΚΑΣ, ΚΛΕΙΔΊ ΓΙΑ ΤΟ 2022.  
Η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ανακήρυξε το 2022 ως Διεθνές Έτος Βιοτεχνικής 
Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (IYAFA 2022), και αυτό έδωσε μια σημαντική ευκαιρία στο LIFE 
να ευαισθητοποιήσει το κοινό σχετικά με την αλιεία μικρής κλίμακας στην Ευρώπη. 

Ενόψει της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για τον Ωκεανό (UNOC), που θα 
πραγματοποιηθεί στη Λισαβόνα της Πορτογαλίας από τις 27 Ιουνίου έως την 1η Ιουλίου 2022, 
το LIFE συμμετείχε σε έναν συνασπισμό ενώσεων παράκτιων κοινοτήτων από τον Ειρηνικό, την 
Ασία, την Αφρική και τη Λατινική Αμερική για τη σύνταξη μιας "Παγκόσμιας Έκκλησης για 
Δράση". Στη συνέχεια, 16 παράκτιες ενώσεις προσχώρησαν στην Πρόσκληση Δράσης, η οποία 
υποστηρίζεται επίσης από 25 ΜΚΟ από όλο τον κόσμο. Στη συνέχεια συντάξαμε "κανόνες 
εμπλοκής", καθορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο ως ενώσεις αλιέων θέλουμε να 
συνεργαστούμε με την ευρύτερη κοινωνία των πολιτών και να διαμορφώσουμε τη σχέση μας με 
ΜΚΟ, Ιδρύματα και άλλους τέτοιους φορείς. Αυτοί οι κανόνες αποτελούν τώρα τη βάση των 
συζητήσεων με την πρωτοβουλία "Rise up for the Oceans", η οποία καλεί τις κυβερνήσεις και 
τις επιχειρήσεις να αναλάβουν τις τολμηρές και δίκαιες δράσεις που απαιτούνται για να θέσουν 
τον ωκεανό σε πορεία ανάκαμψης. Είναι σημαντικό το LIFE να συμμετέχει σε τέτοια δίκτυα, 
φόρουμ και διαδικασίες, διότι οι αναδυόμενες διεθνείς πολιτικές για τη διατήρηση της θάλασσας 
και οι οικονομικές πολιτικές είναι πιθανό να έχουν εκτεταμένες επιπτώσεις στην πρόσβασή μας 
σε αλιευτικούς χώρους και αλιευτικούς πόρους εδώ στην Ευρώπη. 
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Το LIFE συμμετείχε επίσης στην οργανωτική επιτροπή των ευρωπαϊκών περιφερειακών 
συνεδριών του 4ου Παγκόσμιου Συνεδρίου για την Αλιεία Μικρής Κλίμακας (4WFSC) που 
πραγματοποιήθηκε στη Μάλτα από τις 12 έως τις 14 Σεπτεμβρίου. Το LIFE διαδραμάτισε 
κεντρικό ρόλο στη διοργάνωση 2 από τις 6 θεματικές συνεδρίες ολομέλειας και στη διοργάνωση 
πολλών παράλληλων εκδηλώσεων για τη συνδιαχείριση. Υπήρξε έντονη παρουσία του LIFE, με 
τη συμμετοχή 16 υπαλλήλων και μελών του LIFE. Η εκδήλωση ήταν μία από τις 5 περιφερειακές 
εκδηλώσεις, συμπεριλαμβανομένης της Ασίας (Ιαπωνία), της Αφρικής (Νότια Αφρική), της 
Λατινικής Αμερικής (Μεξικό) και της Βόρειας Αμερικής (Καναδάς), που γιόρταζαν την αλιεία 
μικρής κλίμακας υπό τη σημαία της IYAFA. Για το LIFE ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία δικτύωσης 
και πολιτικής συνηγορίας, ιδίως για τον επηρεασμό της ακαδημαϊκής ερευνητικής ατζέντας το 
επόμενο διάστημα.   

Το LIFE συμμετείχε στην εκδήλωση Terra Madre Salone del Gusto στο Τορίνο, ενώνοντας τις 
δυνάμεις του με το δίκτυο SlowFish για την προώθηση της αλιείας μικρής κλίμακας ως κεντρικό 
μέρος των βιώσιμων και δίκαιων συστημάτων διατροφής.  
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3. ΕΥΡΩΠΑΪΚΈΣ ΠΟΛΙΤΙΚΈΣ: Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΉ ΕΚΘΈΣΕΩΝ ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ ΤΗΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΉ ΤΗΣ ΚΤΠ 

 

Η Κοινή Αλιευτική Πολιτική (ΚΑλΠ) του 2013 υποχρεώνει νομικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
υποβάλει έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο σχετικά με τη λειτουργία 
της ΚΑλΠ έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, δηλαδή 10 έτη μετά την έγκρισή της το 2013. 
Δημοσιεύθηκε τελικά τον Φεβρουάριο του 2023, προαναγγελλόμενη από την Επιτροπή ως 
"Σύμφωνο για την αλιεία και τους ωκεανούς".  

Στην αρχή του έτους, το LIFE συνέβαλε στη δημόσια ακρόαση για την εφαρμογή της ΚΑλΠ. Η 
έκθεση διαβούλευσης περιελάμβανε ξεχωριστό τμήμα για τις απόψεις της αλιείας μικρής 
κλίμακας (ΑΜΚ). Είναι ένα υγιές σημάδι ότι η Επιτροπή βλέπει την ανάγκη διαφοροποιημένης 
μεταχείρισης για την αλιεία μικρής και μεγαλύτερης κλίμακας.   

Τα βασικά ζητήματα για το LIFE όσον αφορά την εφαρμογή της ΚΑλΠ περιλαμβάνουν, μεταξύ 
άλλων, την έλλειψη προόδου όσον αφορά την πλήρη εφαρμογή του άρθρου 17, την έλλειψη 
στήριξης των ΑΣΠ για τη δημιουργία των δικών τους οργανώσεων παραγωγών (ΟΠ) και την 
υιοθέτηση μιας διαφοροποιημένης προσέγγισης για τη διαχείριση της αλιείας μικρής και μεγάλης 
κλίμακας.   

Κατά τη διάρκεια του έτους, το LIFE συνεργάστηκε με τη ΜΚΟ OurFish για την προώθηση των 
συστάσεων της έκθεσής μας σχετικά με το άρθρο 17, καθώς και με διαδικασίες στην Επιτροπή 
Pech του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Το LIFE συμμετείχε επίσης σε διάφορες εκδηλώσεις που 
διοργανώθηκαν από τη ΓΔ Mare, την Επιτροπή Pech και ΜΚΟ για να αναδείξει τις δυνατότητες 
των ΑΛΣ ως μέρος της λύσης των προβλημάτων των υπεραλιευμένων θαλασσών της Ευρώπης. 

Τον Οκτώβριο, το LIFE απηύθυνε ευρωπαϊκή έκκληση για δράση, καλώντας τους νομοθέτες 
να υιοθετήσουν μια διαφοροποιημένη προσέγγιση για τη διαχείριση της αλιείας μικρής και 
μεγάλης κλίμακας, με βάση τα ακόλουθα θέματα: γαλάζια οικονομία χωρίς αποκλεισμούς, δίκαιη 
πρόσβαση στους πόρους, δίκαιη πρόσβαση σε αποκαταστημένους και συνδιαχειριζόμενους 
αλιευτικούς τόπους, μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της αλιείας και τερματισμός των 
απορρίψεων, δίκαιη πρόσβαση στις αγορές και βιώσιμα διατροφικά συστήματα, επενδύσεις σε 
κατάλληλες υποδομές και ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή, δημόσια χρήματα για το κοινό 
καλό, βελτίωση της διακυβέρνησης της ΕΕ, πολιτικές χωρίς αποκλεισμούς για τις σημερινές και 
μελλοντικές αλιευτικές κοινότητες, εξειδικευμένη έρευνα, ευθυγράμμιση της ΚΑλΠ με τα 
παγκόσμια πλαίσια και τις διεθνείς υποχρεώσεις. 

Ορισμένες πρωτοβουλίες στις οποίες συμμετείχε το LIFE: 
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- Δημόσια διαβούλευση σχετικά με την εφαρμογή της ΚΑλΠ (σύνδεσμος) 
- Quel avenir pour la pêche artisanale durable (Ποιο είναι το μέλλον της βιώσιμης αλιείας 

μικρής κλίμακας); Διαδικτυακό σεμινάριο που διοργανώθηκε από το γαλλικό δίκτυο 
Mouvement Agricole Rural et Solidaire (σύνδεσμος) 

- Συμμετείχε στο διαδικτυακό σεμινάριο της EAFRO/ MARE για τις διαχειριστικές πτυχές της 
αλιείας μεγάλης και μικρής κλίμακας στην Ευρώπη, 22 Απριλίου (σύνδεσμος). 

- Προσκεκλημένος ομιλητής στην εκδήλωση του Client Earth με θέμα "Το μέλλον των 
επιχειρήσεων και των θαλασσών μας", 9 Ιουνίου (σύνδεσμος).   

- Ομιλητής στο επιστημονικό σεμινάριο της ΓΔ Mare, 24 Ιουνίου (σύνδεσμος και σύνδεσμος),   
- Διοργάνωσε εργαστήριο στο "Food Other Conference" στο Πανεπιστήμιο Wageningen, 10 

και 11 Ιουνίου - Αλιεία και εύθραυστη επισιτιστική ασφάλεια της Ευρώπης: ώρα για αλλαγή 
παραδείγματος; (σύνδεσμος) 

- Συμμετείχε στο πάνελ της εκδήλωσης της BirdLife στις Βρυξέλλες, "Αλιεία χωρίς 
παρεμπίπτοντα αλιεύματα - μέτρα μετριασμού για την προστασία ευαίσθητων θαλάσσιων 
ειδών", 14 Ιουνίου (σύνδεσμος):   

- Προσκεκλημένος ομιλητής στην "Ημέρα Πολιτικής" της ΓΔ Mare στο Βίγκο της Ισπανίας 
πριν από το 20ό διετές συνέδριο της IIFET, 18 Ιουλίου (σύνδεσμος και σύνδεσμος). 

- Εργαστήριο ολομέλειας του LIFE για την αλιεία μικρής κλίμακας στην Ευρώπη "Imagining 
Low Impact Fishing" στο 4ο Παγκόσμιο Συνέδριο για την αλιεία μικρής κλίμακας στη Μάλτα, 
12 έως 14 Σεπτεμβρίου 2022 (σύνδεσμος)  

 
 

4. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΈΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ: ΖΩΉ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΆΝΕΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΎ 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 
 
Τον Οκτώβριο του 2022 έληξαν τα έργα που υποστηρίζονταν από το MAVA, τα οποία 
αποτελούσαν τα κύρια στοιχεία του Μεσογειακού προγράμματος LIFE. Το "Μαζί για τη 
Μεσόγειο", μια σύμπραξη οργανισμών που δεσμεύονται να συνεχίσουν το έργο που ξεκίνησε με 
το MAVA, δημιουργήθηκε για να καλύψει το κενό που άφησε η αποχώρηση του MAVA.  Τα 
συνολικά αποτελέσματα αυτής της συλλογικής εργασίας με το MAVA δημοσιεύτηκαν στην 
ακόλουθη έκθεση, στην οποία το LIFE συνέβαλε σημαντικά.     
 
Η συνδιαχείριση εξακολουθεί να αποτελεί κεντρικό άξονα του έργου του LIFE. Η χρηστή 
διακυβέρνηση είναι απαραίτητη για την επίτευξη δίκαιης αλιείας και υγιών θαλασσών, και η 
συνδιαχείριση αποτελεί σημαντικό εργαλείο για τη βελτίωση της διακυβέρνησης, φέρνοντας 
τους αλιείς από την περιφέρεια στο κέντρο της λήψης αποφάσεων, φέρνοντας κοντά 
διαφορετικές τοπικές και περιφερειακές πραγματικότητες και αξιοποιώντας την εμπειρία και τις 
δεξιότητες των ανθρώπων που εξαρτώνται άμεσα από την αλιεία. Το LIFE και τα μέλη του 
συμμετέχουν σε συστήματα συνδιαχείρισης στην Καταλονία (Ισπανία) και έχουν εργαστεί για την 
εφαρμογή συστημάτων συνδιαχείρισης σε 5 άλλες διαφορετικές περιοχές της Μεσογείου. 
Το 2022, το έργο του LIFE ήταν καθοριστικό για την επίτευξη των ακόλουθων αποτελεσμάτων:  
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‣ Δημιουργία 3 επίσημων επιτροπών συνδιαχείρισης στο Cap de Creus (Καταλονία, 
Ισπανία), στα νησιά Pitiusas (Βαλεαρίδες Νήσοι, Ισπανία) και στη βορειοανατολική ΜΠΕ 
στα νησιά της Μάλτας. Η κυβέρνηση της Μάλτας θεώρησε την περίπτωση της ΒΑ ΜΠΕ 
ως επιτυχημένη πιλοτική περίπτωση και αναμένει να την αναβαθμίσει σε εθνικό επίπεδο 
τα επόμενα χρόνια. 

‣ Στην Κύπρο υπάρχει συμφωνία με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς για τη σύσταση 
μιας άτυπης επιτροπής συνδιαχείρισης, η οποία αναμένεται να δει το φως της 
δημοσιότητας το 2023. 

‣ Στο Cabo de Gata (Ισπανία), 1 άτυπη ομάδα εργασίας από πολλούς ενδιαφερόμενους 
φορείς συζήτησε και συμφώνησε σε μια πρόταση σχεδίου διαχείρισης για να καταστήσει 
το θαλάσσιο καταφύγιο του Cabo de Gata πιο αποτελεσματικό. 

‣ Νομική δημοσίευση 2 σχεδίων διαχείρισης για τα SSF στα νησιά Pitiusas και ενός ακόμη 
στο φυσικό πάρκο Cap de Creus (Ισπανία). 

‣ Δημιουργία 1 ζώνης απαγόρευσης της αλιείας στην Κύπρο (με νόμο) 

‣ Δημοσίευση και υποβολή στις αρμόδιες αρχές 2 σχετικών επιστημονικών εκθέσεων 
που θα οδηγήσουν στην ανακήρυξη ΕΖΔ/ΠΖΣ στο μέλλον στην Κύπρο και την Ιταλία. 

‣ Ένας χάρτης και τα διδάγματα που αντλήθηκαν από τα συστήματα συνδιαχείρισης 
στη Μεσόγειο Θάλασσα συγκεντρώθηκαν σε ειδική έκθεση και δημοσιεύθηκαν (δείτε την 
έκθεση εδώ), καθιστώντας τα διαθέσιμα στους βασικούς ενδιαφερόμενους που θέλουν να 
μάθουν περισσότερα για το θέμα. Η έκθεση υπογράμμισε την ανάγκη να επεκταθεί η 
συνδιαχείριση, και η ομάδα εστίασης που συγκεντρώνει τους διάφορους ενδιαφερόμενους 
και επαγγελματίες τόσο από τον κόσμο των ΜΠΕ όσο και από τον κόσμο της αλιείας θα 
μπορούσε να αλλάξει τα δεδομένα.  

‣ Το LIFE συμμετείχε στην έκθεση πρωτοβουλίας της ευρωβουλευτού Κλάρας Αγκιλέρα για 
τη συνδιαχείριση, η οποία θα δημοσιευθεί στις αρχές του 2023. 

‣ Το LIFE συνεργάζεται με τον FAO στο πλαίσιο της έκδοσης του "Οδηγού του FAO για την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της συνδιαχείρισης της αλιείας" σε παγκόσμιο 
επίπεδο. 
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Το έργο Foodnected είχε ως στόχο να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις του επικρατούντος 
συστήματος τροφίμων και αποτελεί μια προσπάθεια να αντιστραφεί η άδικη κατάσταση που 
αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί τροφίμων μικρής κλίμακας. Το έργο επικεντρώθηκε στις 
Βαλεαρίδες Νήσους και την Κόστα Μπράβα στην Ισπανία και στον Κόλπο της Κατάνιας στην 
Ιταλία.  Τα κύρια αποτελέσματα είναι τα εξής: 

‣ Ξεκίνησαν 2 προγράμματα άμεσου μάρκετινγκ (Empesca't) ή ενισχύθηκαν (Peix 
Nostrum) και αναπτύχθηκαν 3 τοπικές κοινότητες πρακτικής για την υποστήριξη του 
μετασχηματισμού των συστημάτων τροφίμων σε τοπικό επίπεδο στις τρεις περιοχές. Οι 
φορείς των 3 κοινοτήτων πρακτικής ασχολήθηκαν με την ανάπτυξη ενός χάρτη πορείας 
προς βιώσιμα και δίκαια συστήματα τροφίμων 

‣ Δημιουργία 1 νέας οργάνωσης αλιέων μικρής κλίμακας στον Κόλπο της Κατάνιας  

‣ 1 εκπαίδευση για το "ikejime" αναπτύχθηκε στο l'Estartit και ο οργανισμός βρίσκεται 
τώρα στη διαδικασία πιστοποίησης με αυτή την τεχνική που προσφέρει βελτιωμένη 
ευημερία των ζώων και καλύτερη ποιότητα προϊόντων. 

‣ Ένα ερωτηματολόγιο παρακολούθησης για τους ιχθυοπαραγωγούς αναπτύχθηκε και 
δοκιμάστηκε και στις τρεις περιοχές. Αυτό το εργαλείο θα χρησιμεύσει ως αυτοαξιολόγηση 
και βασική πληροφόρηση των αλιέων μικρής κλίμακας για την επίτευξη των 10 βασικών 
αξιών του Foodnected, θα προωθήσει την αξιολόγηση από ομοτίμους και θα επικοινωνήσει 
με τον καλύτερο τρόπο τη συμβολή τους σε αυτές τις αξίες πιο συστηματικά.  
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‣ Δημοσιεύθηκε έκθεση με θέμα "Οικολογικό αποτύπωμα των αλιευτικών προϊόντων 
από αλιεία μικρής κλίμακας στην Καταλονία (Ισπανία), τη Σικελία (Ιταλία) και την 

Ίμπιζα (Ισπανία)" (δείτε την έκθεση εδώ). 
 
 

  
Το έργο Mitigation of Dolphin Depredation είχε ως στόχο την ενίσχυση της διατήρησης των 
κητωδών και της βιώσιμης αλιείας μέσω της μείωσης της λεηλασίας και της επέκτασης του 
περιφερειακού δικτύου εμπειρογνωμοσύνης επί του θέματος. Το LIFE ήταν εταίρος της 
πρωτοβουλίας, η οποία βασίστηκε σε προηγούμενες αξιολογήσεις και εργασίες του LIFE στο 
παρελθόν σχετικά με το θέμα και, αυτή τη φορά, δοκίμασε διάφορα πιθανά τεχνικά μέτρα 
μετριασμού.  
 
Το LIFE συνέχισε τη συμμετοχή του στη Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο και τη 
Μαύρη Θάλασσα (GFCM), ιδίως όσον αφορά την εφαρμογή του Περιφερειακού Σχεδίου 
Δράσης για την αλιεία μικρής κλίμακας (RPOA SSF) και τις εργασίες της ομάδας εργασίας 
"Φίλοι της SSF". Το LIFE συμμετείχε επίσης ενεργά στην πρωτοβουλία της GFCM για το 
Φόρουμ Αλιέων Μικρής Κλίμακας. Το 2022 το LIFE ήταν συνδιοργανωτής ορισμένων 
σημαντικών διαδικτυακών σεμιναρίων - ιδίως με θέμα "Τεχνολογικές καινοτομίες για τη 
διευκόλυνση αποτελεσματικών αλυσίδων αξίας και διαχείρισης αλιευτικών επιχειρήσεων" 
(Ιούλιος, online), και με θέμα "Καινοτομία για τη διευκόλυνση αποτελεσματικών αλυσίδων αξίας 
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των ΑΛΠ: το μοντέλο Foodnected" (Οκτώβριος, στο Τορίνο). 
 
  

ΒΑΛΤΙΚΉ ΚΑΙ ΒΌΡΕΙΑ ΘΆΛΑΣΣΑ 
 

Στη Βαλτική και τη Βόρεια Θάλασσα, οι οργανώσεις μέλη του LIFE συνέχισαν να έχουν θετική 
παρουσία στην εκτελεστική επιτροπή του συμβουλευτικού συμβουλίου της Βαλτικής Θάλασσας 
και στο περιφερειακό φόρουμ διαχείρισης, Baltfish, όπου η συμβολή τους ανέδειξε τις ελλείψεις 
στη διαχείριση. Ο νέος Συντονιστής του LIFE για τη BANS εξασφάλισε τον καλό συντονισμό 
μεταξύ των μελών του LIFE, τη δημιουργία σημαντικών στρατηγικών συμμαχιών και την 
επικοινωνία σχετικά με τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν τα SSF στην περιοχή στον ιστότοπο 
του LIFE και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
 
Τα μέλη του LIFE, μαζί με τους αλιείς μικρής κλίμακας από όλη την περιοχή, βρίσκονται σε 
δύσκολη κατάσταση λόγω της κακής κατάστασης των ιχθυαποθεμάτων, της επακόλουθης 
έλλειψης πρόσβασης και του συστήματος κατανομής ποσοστώσεων. Αυτό είναι ιδιαίτερα 
δύσκολο με την κύρια αλιεία γάδου να έχει κλείσει από το 2019 και την αλιεία της δυτικής ρέγγας 
να έχει επίσης κλείσει.  
 
Χέλι: 
Αναγνωρίζοντας την κακή κατάσταση του αποθέματος χελιών, την αδύναμη εφαρμογή των 
εθνικών σχεδίων διαχείρισης χελιών και την αργή ανάκαμψη, υποστηρίζουμε ότι η εμπορική 
αλιεία κίτρινων και ασημένιων χελιών μπορεί και πρέπει να αποτελέσει μέρος της λύσης. 
Ωστόσο, παρά τις προσπάθειές μας, τον Δεκέμβριο του 2022 το Συμβούλιο της ΕΕ αποφάσισε 
να κλείσει όλες τις αλιευτικές δραστηριότητες χελιών για 6 μήνες του έτους, υπό το πρίσμα της 
γνωμοδότησης του ICES που συνιστά να μειωθεί η θνησιμότητα όσο το δυνατόν περισσότερο 
στο μηδέν. Η διακοπή της αλιείας κίτρινων και ασημένιων χελιών είναι ένας χαμηλός καρπός με 
ελάχιστες επιπτώσεις στη διατήρηση. Οι κύριες απειλές για την επιβίωση του χελιού, όπως η 
υποβάθμιση των ενδιαιτημάτων, η άντληση νερού και τα μπλοκαρισμένα μεταναστευτικά 
μονοπάτια, εξακολουθούν να αντιμετωπίζονται ανεπαρκώς.     

 
Χέρινγκ: 
Η ρέγγα είναι το σημαντικότερο είδος στη Βαλτική για τη μεταφορά ενέργειας σε άλλα είδη και 
είδαμε να "εξαφανίζονται" από τα επιστημονικά μοντέλα πάνω από 1 εκατομμύριο τόνοι τα 
τελευταία χρόνια μετά την επανεκτίμηση των αποθεμάτων. Σύμφωνα με άλλα πελαγικά 
αποθέματα στη Βαλτική, έχουμε συνεπώς συστήσει τον καθορισμό ποσοστώσεων με ένα 
προληπτικό μαξιλάρι (στην επιστημονική ορολογία ο καθορισμός ποσοστώσεων για αυτά τα 
αποθέματα σε 0,5 Fmsy αντί για Fmsy). 
 
Συμβουλευτικό Συμβούλιο για τη Βαλτική Θάλασσα: 
Τα μέλη του LIFE υπήρξαν ενεργά, συμβάλλοντας σε συμβουλές και συστάσεις για ένα ευρύ 
φάσμα θεμάτων. Φέτος διορίστηκαν νέος πρόεδρος και πρόεδροι ομάδων εργασίας. Το LIFE 
συμμετείχε σε ομάδες εστίασης για να βοηθήσει στη σύνταξη πρωτοβουλιών και συνεργαστήκαμε 
με ψαράδες, ερασιτέχνες αλιείς και περιβαλλοντικές οργανώσεις καθώς και με άλλες αλιευτικές 
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οργανώσεις για την ανάπτυξη κοινών θέσεων. 
 
Επιστήμη και διαχείριση: 
Το σχέδιο διαχείρισης της Βαλτικής που εγκρίθηκε το 2016 αποσκοπεί στην εξαγωγή της 
μέγιστης βιώσιμης απόδοσης για όλα τα αποθέματα κάθε χρόνο. Περισσότεροι από 500.000 
τόνοι ψαριών εκφορτώνονται κάθε χρόνο από τη Βαλτική και λιγότερο από το 10% αυτών 
προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση. 

 
Ως εκ τούτου, εστιάσαμε την προσοχή μας στο "ψάρι ως τροφή", τονίζοντας την ανάγκη για 
αύξηση της βιομάζας, με την ανάγκη για υγιή δομή των αποθεμάτων να έχει προτεραιότητα 
έναντι της μεγιστοποίησης των αποδόσεων. Συμμετείχαμε στη διαδικασία των ποσοστώσεων 
από τη γνωμοδότηση του ICES μέχρι το Συμβούλιο της ΕΕ. Για τις αποφάσεις 
να ωφελήσει την αλιεία μικρής κλίμακας, εργαζόμαστε για την καλύτερη συνεκτίμηση των 
αλληλεπιδράσεων μεταξύ θηρευτή και θηράματος και για την επίτευξη χαμηλότερης 
θνησιμότητας από την αλιεία των θηρευόμενων ειδών. Επιπλέον, υπάρχουν ορισμένες 
αναντιστοιχίες ποσοστώσεων και κενά στην επιστήμη τα οποία έχουμε επισημάνει. 

 
Απαλλαγή από την απόρριψη της χωματίδας: 
Το LIFE εγγράφηκε ως παρατηρητής στην Επιστημονική, Τεχνική και Οικονομική Επιτροπή 
Αλιείας (ΕΤΟΕΑ) μετά από πρόταση της Baltfish για εξαίρεση της ευρωπαϊκής χωματίδας από 
την υποχρέωση εκφόρτωσης. Εάν η εξαίρεση αυτή γίνει δεκτή, αυτό θα σήμαινε ότι, στην 
πραγματικότητα, δεν θα υπάρχουν διαχειριστικά ή αξιόπιστα δεδομένα για τα αλιεύματα της 
χωματίδας, της φουντίτσας ή του γάδου. Τα μέλη του LIFE προειδοποίησαν ότι αυτό δεν θα 
πρέπει να εγκριθεί ως κατ' εξουσιοδότηση πράξη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Στη συνέχεια, η ΕΤΟΕΑ δημοσίευσε την έκθεσή της και αναγνώρισε τις ανησυχίες που 
εκφράστηκαν από το LIFE και άλλες οργανώσεις και υπογράμμισε ότι "στη Βαλτική, το κύριο 
κίνητρο είναι να μετριαστεί το οικονομικό κόστος της εκφόρτωσης μεγάλων ποσοτήτων 
ανεπιθύμητης χωματίδας" και ότι στη Βόρεια Θάλασσα, όπου ισχύει εξαίρεση, το ποσοστό 
απόρριψης υπερβαίνει το 70%. Υπό το πρίσμα της κριτικής της ΕΤΟΕΑ, ήμασταν 
ικανοποιημένοι που η πρόταση απορρίφθηκε από την Επιτροπή. 
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5. ΕΣΩΤΕΡΙΚΈΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΕΣ 
 

Αλλαγές στο προσωπικό του LIFE και στο LIFE  
 

Το έτος ξεκίνησε καλωσορίζοντας τον Christian Tsangarides ως συντονιστή της Βαλτικής και 
της Βόρειας Θάλασσας (BANS) τον Ιανουάριο του 2022 και την Barbara della Rovere τον 
Ιούλιο του 2022, η οποία εντάχθηκε στο LIFE ως νέα υπεύθυνη μάρκετινγκ και επικοινωνίας, 
αντικαθιστώντας τις Sarah Namann και Charlène Jouanneau.  Στις Βαλεαρίδες Νήσους, η Anna 
Masdeu αποχώρησε στις αρχές του έτους για προσωπικούς λόγους και ήρθαν οι Annya Crane, 
Marga Serra και Macarena Molina σχηματίζοντας μια σπουδαία ομάδα για την επίτευξη 
αντίκτυπου σε αυτά τα νησιά. Στο τέλος του 2022, το LIFE αναγκάστηκε δυστυχώς να μειώσει 
την ομάδα του προσωπικού του επιτόπου, δεδομένου του τέλους των έργων MAVA στη 
Μεσόγειο.  
 
Όλα έχουν μια αρχή και ένα τέλος, και η θητεία του Brian O' Riordan ως Εκτελεστικού 
Γραμματέα του LIFE έληξε τον Δεκέμβριο του 2022, ανοίγοντας τον δρόμο στη Marta Cavallé 
να αναλάβει το έργο της διαχείρισης της πλατφόρμας και να δώσει φωνή στους αλιείς μικρής 
κλίμακας ως νέα Εκτελεστική Γραμματέας. Ωστόσο, η πρόωρη συνταξιοδότηση δεν είναι ποτέ 
καλή ιδέα για τόσο ισχυρούς συνεργάτες όπως ο Μπράιαν, και παραμένει στο LIFE σε ένα νέο 
και σημαντικό ρόλο ως Σύμβουλος Πολιτικής. Από το Γραφείο του LIFE στις Βρυξέλλες, θα 
συνεχίσει να παρακολουθεί στενά τις πολιτικές και νομοθετικές εξελίξεις στα ευρωπαϊκά θεσμικά 
όργανα, ιδίως με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Επιτροπή Pech του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, συμβουλεύοντας το SSF ανάλογα με τις ανάγκες.  
 
Επικοινωνίες και συγκέντρωση κεφαλαίων 
 
Φιλοδοξία του LIFE είναι να διαφοροποιήσει τις πηγές χρηματοδότησής του, ώστε να καταστεί 
λιγότερο εξαρτώμενο από επιχορηγήσεις και να είναι σε θέση, αργά και σταδιακά, να παράγει 
τους δικούς του πόρους. Όπως αποφασίστηκε στη Γενική Συνέλευση του 2021, το LIFE εισήγαγε 
και άρχισε να εισπράττει ετήσια συνδρομή μέλους και ξεκίνησε την πρώτη του "εκστρατεία 
μεμονωμένων δωρητών" στο τέλος του έτους για να προσελκύσει την υποστήριξη των ιδιωτών 
με την ονομασία #JoinTheWaveOfChange.  
 
Επίσης, το 2022 μας επέτρεψε να ενισχύσουμε τις επικοινωνίες μας. Στο πλαίσιο της ανάπτυξης 
μιας νέας επικοινωνιακής στρατηγικής, ξεκινήσαμε εκ νέου ένα μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο με 
συνεντεύξεις, ειδήσεις και άρθρα γύρω από το SSF στην Ευρώπη, τα μέλη του LIFE και τα θέματα 
που τα απασχολούν. 
Στο πλαίσιο της στρατηγικής του, το LIFE έχει επικεντρωθεί στην αφήγηση ιστοριών, 
παράγοντας διάφορα βίντεο με τα μέλη του LIFE και τις πρωτοβουλίες τους. Από την άποψη 
αυτή: Το πρόγραμμα LIFE είναι ένα από τα σημαντικότερα παραδείγματα που έχουν 
δημιουργηθεί για την υλοποίηση του προγράμματος: Το μέλος του LIFE Isaac Moya εμφανίζεται 
σε ένα 30λεπτο ντοκιμαντέρ με τίτλο "Sentinels of the Mediterranean: acting for Marine 
Biodiversity" ως παράγοντας αλλαγής στη Μεσόγειο Θάλασσα, αποτελώντας πηγή έμπνευσης 
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για το ρόλο της αλιείας μικρής κλίμακας στη διαχείριση της θάλασσας. Από αυτό δημιουργήσαμε 
ένα 5λεπτο βίντεο για την Empescat και το LIFE, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για την υποστήριξη 
των δραστηριοτήτων μάρκετινγκ και ευαισθητοποίησης. Άλλα παραδείγματα είναι τα βίντεο 
σχετικά με τη συνδιαχείριση στην Μάλτα και στην Κύπρο.    
 
Στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης του έργου Foodnected, δημιουργήσαμε ένα βίντεο κινουμένων 
σχεδίων για να εξηγήσουμε στο ευρύτερο κοινό τη σημασία της πρωτοβουλίας και τη δημιουργία 
κοινοτήτων πρακτικής. 
 
Φέτος το LIFE συμμετείχε σε διάφορες εκδηλώσεις, όπως στο Salone del Gusto της Terra 
Madre στο Τορίνο της Ιταλίας και στο Too Big to Ignore 4WSFC European Congress στη 
Μάλτα. Εκτός από την ευκαιρία που παρείχαν στο LIFE να ενημερώσει και να επηρεάσει ένα 
ευρύτερο κοινό και να αναπτύξει τα δίκτυά του, και οι δύο εκδηλώσεις ενίσχυσαν την παρουσία 
του LIFE στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και αύξησαν τον αριθμό των οπαδών και τη συμμετοχή. 
Αυτό θα ανοίξει νέες ευκαιρίες για δημόσιες σχέσεις στο εγγύς μέλλον. 

 

Στρατηγικές συμμαχίες 
 

Το LIFE έχει συνάψει νέα πενταετή συνεργασία με το Velux Fonden, η οποία θα στηρίξει το 
έργο του LIFE στην περιοχή της Βαλτικής και της Βόρειας Θάλασσας έως το 2027. 
Επιπλέον, το Ίδρυμα Waterloo έχει παράσχει στο LIFE διετή επιχορήγηση (2022/2023) για την 
υποστήριξη του έργου του γραφείου μας στις Βρυξέλλες.  Η συνεργασία μας με το Ίδρυμα 
Marilles στις Βαλεαρίδες Νήσους συνεχίζεται ικανοποιητικά μέσω του έργου "Stewards of the 
Sea", το οποίο προωθεί τη βιώσιμη αλιεία στις Βαλεαρίδες Νήσους χρησιμοποιώντας ως 
κινητήρια δύναμη τους αλιείς μικρής κλίμακας και το οποίο θα ολοκληρωθεί το 2023. Δυστυχώς, 
το Ίδρυμα MAVA, το οποίο ήταν σημαντικός εταίρος του LIFE από το 2018, έκλεισε τις πόρτες 
του στο τέλος του έτους, αφήνοντας ένα σημαντικό κενό σε ολόκληρη τη λεκάνη της Μεσογείου. 
Το MAVA αποτέλεσε μεγάλη υποστήριξη για το LIFE τα τελευταία χρόνια. Όχι μόνο έδειξε 
εμπιστοσύνη σε εμάς σε κρίσιμες στιγμές και υποστηρίζοντας το έργο του LIFE στη Μεσόγειο, 
αλλά και στήριξε την οργανωτική και προσωπική μας ανάπτυξη, δίνοντάς μας τη δυνατότητα να 
αναπτυχθούμε και να εξελιχθούμε για να γίνουμε αυτό που είμαστε σήμερα. Το LIFE συνεχίζει να 
δεσμεύεται στην περιοχή, να βασίζεται στις ισχυρές συμμαχίες που αναπτύχθηκαν όλα αυτά τα 
χρόνια και να αναζητά τρόπους να συνεχίσει αυτό το έργο που ξεκινήσαμε στο μέλλον.  
 
Για να επιτύχει αντίκτυπο, το LIFE επιδιώκει να συνάψει στρατηγικές συμμαχίες με ομοϊδεάτες 
οργανώσεις και να οικοδομήσει συνέργειες γύρω από θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Στις 
Βρυξέλλες, το LIFE διατηρεί εγκάρδιες σχέσεις με διάφορες περιβαλλοντικές ΜΚΟ, όπως η 
WWF, η Client Earth, η Oceana και η Seas at Risk, συμβάλλοντας σε κοινές δηλώσεις και θέσεις 
σχετικά με νομοθετικές και πολιτικές διαδικασίες που επηρεάζουν την αλιεία. Ειδικότερα, το 
LIFE συνδέθηκε με το Our Fish για να τονίσει τις δυνατότητες του άρθρου 17 να μετατρέψει 
την ευρωπαϊκή αλιεία σε έναν τομέα με χαμηλό αντίκτυπο, χαμηλές εκπομπές άνθρακα και 
κοινωνικά δίκαιο. Διοργανώθηκαν διάφορες εκδηλώσεις, συμπεριλαμβανομένων εργαστηρίων με 
τη ΓΔ Mare, κοινοβουλευτικούς, εθνικές αρχές και ΜΚΟ. Το LIFE συνεχίζει να είναι εταίρος του 
Client Earth στη νομική δράση κατά της ολλανδικής επιθεώρησης αλιείας για την 
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παράλειψη παροχής επαρκών ελέγχων στις εκφορτώσεις ψαριών. Η δικαστική υπόθεση 
συνεχίζεται, για την οποία γίνεται αναφορά εδώ.  
 
Στη Μεσόγειο, το LIFE έχει συνάψει στρατηγική συμμαχία με τον συνασπισμό Together for the 
Med, μια ομάδα ΜΚΟ, διεθνών οργανισμών, ερευνητικών κέντρων και δικτύων που εργάζονται 
στην περιοχή και έχουν δεσμευτεί να μειώσουν τις πιέσεις στη βιοποικιλότητα της Μεσογείου 
μέσω της προώθησης της βιώσιμης αλιείας, της εμπλοκής της μεσογειακής κοινότητας, της 
βελτίωσης των νομικών και πολιτικών πλαισίων, της αξιοποίησης των βιώσιμων θαλασσινών και 
της προώθησης της οικονομικής μετάβασης. 
 
Στη Βαλτική, το LIFE εργάζεται για τη δημιουργία μιας συμμαχίας με περιβαλλοντικές 
οργανώσεις και ερασιτέχνες αλιείς που είναι επίσης μέλη του συμβουλευτικού συμβουλίου. Το 
σχέδιο διαχείρισης της ΕΕ, που ισχύει από το 2016, δεν έχει επιτύχει τους στόχους του και τώρα 
έχουμε μικρότερα αποθέματα ψαριών σε χειρότερη κατάσταση και χαμηλότερες ποσοστώσεις. 
Εργαζόμαστε από κοινού για να συμφωνήσουμε σε μια πορεία προς τα εμπρός όσον αφορά τη 
γνωμοδότηση του ICES. Πρέπει να υπάρχει επιστημονική βάση για τη διαχείριση, αλλά το 
σημερινό σύστημα/ερμηνεία δεν λειτουργεί, ιδίως για τη μικρή κλίμακα.



 

 

 
 

6. ΠΡΟΣΒΛΈΠΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΜΈΛΛΟΝ 
Βασικά θέματα για το 2023 είναι η "αλλαγή" και η "μετάβαση". Στην Ευρώπη δημιουργούνται οι 
προϋποθέσεις για τον μετασχηματισμό του τομέα της αλιείας σύμφωνα με τους στόχους της 
διατήρησης (σχέδιο δράσης για την προστασία και την αποκατάσταση των θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων για βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία και πρόταση της ΕΚ για κανονισμό για την 
αποκατάσταση της φύσης), του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής (ενεργειακή μετάβαση για 
μηδενικές εκπομπές έως το 2050), της ανόδου της γαλάζιας οικονομίας και του 
μετασχηματισμού των συστημάτων τροφίμων (πρωτοβουλία για τη γαλάζια οικονομία και τα 
βιώσιμα συστήματα τροφίμων), οι οποίοι αποτελούν σημαντικούς μοχλούς αλλαγής.  

Επίσης, το 2024, η 5ετής θητεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα λήξει, και κατά το επόμενο 
διάστημα, ο Επίτροπος Σινκεβίτσιους θα ασχοληθεί με την κληρονομιά του. Οι περιβαλλοντικές 
ανησυχίες είναι πιθανό να έχουν έντονο ρόλο.  

Είναι σημαντικό ότι, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας, η Ευρώπη θα πρέπει να 
επιτύχει ουδετερότητα ως προς τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα έως το 2050. Αυτό 
σημαίνει ότι η αλιεία και η υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ πρέπει να γίνουν ένας τομέας μηδενικών 
εκπομπών (διοξειδίου του άνθρακα). Αυτό θα αποτελέσει τεράστια πρόκληση, δεδομένης της 
μεγάλης εξάρτησης της αλιείας από τα ορυκτά καύσιμα. Μετά την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία, το συνολικό κόστος των καυσίμων αυξήθηκε από 13 σε 35% του συνολικού κόστους. 
Ενώ υπήρξαν ανάλογες αυξήσεις στις τιμές χονδρικής πώλησης των ψαριών για να 
αντισταθμιστούν αυτές οι αυξήσεις, πολλοί άνθρωποι και επιχειρήσεις υποφέρουν από την 
"κρίση του κόστους ζωής" και αυτό το υψηλό κόστος δεν είναι βιώσιμο. 

Ως εκ τούτου, το 2023 θα αρχίσουν να διαμορφώνονται διάφορες αλληλένδετες μεταβατικές 
διαδικασίες. Το LIFE θα πρέπει να συμβαδίζει με αυτές, συμμετέχοντας σε συζητήσεις και 
διαδικασίες χάραξης πολιτικής και διασφαλίζοντας ότι τίποτα δεν θα αποφασίζεται για εμάς, 
χωρίς εμάς. Η αλλαγή και η μετάβαση μπορεί να δημιουργήσει τόσο απειλές όσο και ευκαιρίες, 
και το LIFE είναι εκεί για να διασφαλίσει ότι η αλιεία μικρής κλίμακας έχει τον κατάλληλο χώρο 
για να συνδιαμορφώσει τα μελλοντικά σενάρια και να αδράξει αυτή την ευκαιρία για να κάνει τη 
μετάβαση προς το όραμά μας για δίκαιη αλιεία, υγιείς θάλασσες και ζωντανές κοινότητες, ενώ 
παράλληλα θα ευαισθητοποιήσει και θα αποδείξει ότι η αλιεία μικρής κλίμακας αποτελεί βασικό 
μέρος της λύσης.  

 

Είμαστε ευγνώμονες στο προσωπικό και το Διοικητικό Συμβούλιο του LIFE για τον 
ουσιαστικό ρόλο που διαδραματίζουν στη διατήρηση του LIFE και στη διατήρηση των 
αλιέων μικρής κλίμακας της Ευρώπης στα τραπέζια λήψης αποφάσεων και στο προσκήνιο. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στις 32 Οργανώσεις μέλη του LIFE και στους χιλιάδες 
αλιείς μικρής κλίμακας για τη δουλειά τους στην προκυμαία, για το θάρρος τους ενάντια 
σε δύσκολες αντιξοότητες και για το γεγονός ότι βάζουν νόστιμα, υγιεινά και υγιεινά τρόφιμα 
στο τραπέζι μας. Είμαστε επίσης εξαιρετικά ευγνώμονες για την υποστήριξη που 
λαμβάνουμε από τους εταίρους μας, ιδίως το Ίδρυμα MAVA, το Ίδρυμα Marilles, το 
Ίδρυμα Velux και το Ίδρυμα Waterloo, χωρίς τους οποίους δεν θα μπορούσαμε να 
επιτύχουμε τέτοιο αντίκτυπο.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
Πρόσκληση για δράση:  

Καλύτερη εφαρμογή της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής μέσω μιας διαφοροποιημένης 
προσέγγισης 

 

Στην Ευρώπη, η αλιεία αποτελεί σημαντική πηγή τροφίμων, κοινωνικής συνοχής, μέσων 
διαβίωσης και οικονομικής δραστηριότητας στις παράκτιες περιοχές. Η αλιεία αποτελεί, 
συνεπώς, κοινωνικοοικονομικό και πολιτιστικό στήριγμα για κοινότητες με λίγες εναλλακτικές 
επιλογές. Η αλιεία και οι αλιευτικές κοινότητες συμβάλλουν επίσης στη συλλογική πολιτιστική 
θαλάσσια κληρονομιά μας, στη βιοπολιτιστική ποικιλομορφία και στη γνώση μας για τις 
θάλασσες και τα φυσικά φαινόμενα. 

Υπάρχουν δύο πολύ διαφορετικές προσεγγίσεις για την αλιεία, που βασίζονται σε πολύ 
διαφορετικές κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές λογικές. Οι βιομηχανικές 
επιχειρήσεις μεγαλύτερης κλίμακας που χρησιμοποιούν συρόμενα εργαλεία, αλιεύουν τόνους 
ψαριών την ημέρα, περνούν αρκετές ημέρες στη θάλασσα, παρέχουν ψάρια για μαζικές αγορές 
και αποφέρουν εκατοντάδες χιλιάδες ή εκατομμύρια ευρώ ετησίως. Ωστόσο, οι επιχειρήσεις 
αυτές προκαλούν σημαντικές ζημιές στα οικοσυστήματα του βυθού και μέσω της χρήσης μη 
επιλεκτικών εργαλείων επηρεάζουν αρνητικά την αναπαραγωγική ικανότητα των 
ιχθυαποθεμάτων.  Μικρότερης κλίμακας, με χαμηλό αντίκτυπο, οι βιοτεχνικές επιχειρήσεις 
χρησιμοποιούν παθητικά εργαλεία, αλιεύουν δεκάδες κιλά ψάρια ημερησίως, παρέχοντας ένα 
προϊόν υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας σε ένα διαφορετικό τμήμα της αγοράς, 
αποφέροντας κατά μέσο όρο μερικές δεκάδες χιλιάδες ευρώ ετησίως. Η χρήση επιλεκτικών 
εργαλείων έχει ως αποτέλεσμα σημαντικά λιγότερες απορρίψεις. 

Μέσω της στοχευμένης στήριξης και ενός ευνοϊκού ρυθμιστικού πλαισίου, οι διαδοχικές Κοινές 
Αλιευτικές Πολιτικές έχουν δώσει κίνητρα για αλιεία μεγαλύτερης κλίμακας εις βάρος του τομέα 
μικρότερης κλίμακας. Αυτό δημιούργησε στρεβλές θάλασσες σε ολόκληρη την Ευρώπη, με τις 
περισσότερες αλιευτικές δυνατότητες συγκεντρωμένες σε λίγα χέρια, με τις αγορές να 
κυριαρχούνται από σχετικά λίγα είδη βασικών προϊόντων μεγάλου όγκου. 

9 χρόνια μετά την έγκριση της μεταρρυθμισμένης Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑλΠ) το 2013 
και την εφαρμογή της το 2014, η επιδιωκόμενη βελτίωση των αποτελεσμάτων της αειφορίας 
για τους μικρής κλίμακας στόλους χαμηλού αντίκτυπου σε ολόκληρη την ΕΕ δεν έχει επιτευχθεί- 
η ευκαιρία να αξιοποιηθεί το δυναμικό τους για την επίτευξη ευρύτερων κοινωνικών, 
περιβαλλοντικών και οικονομικών στόχων αειφορίας έχει καταστρατηγηθεί. Τα μέτρα που 
προορίζονται για τη στήριξη της αλιείας μικρής κλίμακας στους κανονισμούς (ΕΕ) 1380/2013 
(ιδίως το άρθρο 17), 1379/2013 (ιδίως τις οργανώσεις παραγωγών) και 508/2014 (ιδίως βάσει 
του άρθρου 18 σχετικά με την εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίων δράσης για την ανάπτυξη, την 
ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα της παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας) δεν 
εφαρμόζονται. 

Η παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας αντιπροσωπεύει το 76% του αλιευτικού στόλου με βάση 
τον αριθμό των σκαφών και παρέχει το 50% των θέσεων εργασίας στη θάλασσα. Οι αλιείς 
μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο αλιεύουν με τους λιγότερο επιβλαβείς για το περιβάλλον 
τρόπους για να παρέχουν τα μεγαλύτερα οφέλη στην κοινωνία. Ωστόσο, περιορίζονται στην 
εκφόρτωση του 5,8% των αλιευμάτων[1]. 
Τα στοιχεία δείχνουν ότι, εάν στους αλιείς μικρής κλίμακας παρασχεθεί το ευνοϊκό πολιτικό 
περιβάλλον που επιδιώκει η ΚΑλΠ και η πολιτική βούληση για την εφαρμογή της[2], η αλιεία 
μικρής κλίμακας με χαμηλές επιπτώσεις θα μπορούσε να κάνει τη διαφορά μεταξύ επιτυχίας και 
αποτυχίας στην εφαρμογή της ΚΑλΠ του 2014 και της οδηγίας-πλαισίου για τον θαλάσσιο 
χωροταξικό σχεδιασμό, την επίτευξη των στόχων που θέτει η οδηγία-πλαίσιο για τη θαλάσσια 
στρατηγική για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση έως το 2020, την επίτευξη των στόχων της 

 



 

 

ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας, της συναφούς στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα 
(συμπεριλαμβανομένου του νόμου για την αποκατάσταση της φύσης)- και των διεθνών 
υποχρεώσεών της που εγκρίθηκαν στο πλαίσιο της διαδικασίας Ρίο + 20 (UNCED), 
συμπεριλαμβανομένων των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ) - ιδίως του στόχου 14β) του ΣΒΑ. 
Ως εκ τούτου, καλούμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη μέλη της ΕΕ να υιοθετήσουν μια 
διαφοροποιημένη προσέγγιση στη διαχείριση της αλιείας με βάση: 

 
 

● Γαλάζια οικονομία χωρίς αποκλεισμούς. Τοποθετήστε την αλιεία μικρής κλίμακας στο 
επίκεντρο της Γαλάζιας Οικονομίας και προστατέψτε την από τον εκτοπισμό και τη χωρική 
συμπίεση από ανταγωνιστικές ή ασύμβατες δραστηριότητες. Μην επιτρέπετε ή υποστηρίζετε 
οποιαδήποτε νέα χρήση των ωκεανών που μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στα θαλάσσια 
οικοσυστήματα και στις κοινότητες που εξαρτώνται από αυτά για τα προς το ζην- και επενδύστε 
στη μακροπρόθεσμη διαχείριση της αλιείας, τη διατήρηση των πόρων, την αποκατάσταση των 
οικοσυστημάτων και τις καινοτομίες που εισάγονται από γυναίκες και άνδρες των αλιευτικών 
κοινοτήτων. 

● Δίκαιη πρόσβαση στους αλιευτικούς πόρους. Δίκαιη κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων 
σε αλιείς μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο, χρησιμοποιώντας το άρθρο 17 για την 
ανακατανομή των αλιευτικών δικαιωμάτων σε μικρότερης κλίμακας, περιβαλλοντικά συμβατές, 
οικονομικά βιώσιμες και κοινωνικά υπεύθυνες αλιευτικές δραστηριότητες, επιβραβεύοντας το 
θετικό ιστορικό συμμόρφωσης και τερματίζοντας την αποκλειστική χρήση του ιστορικού ως 
εργαλείου για την κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων από τα κράτη μέλη και βάζοντας 
τέλος στην ιδιωτικοποίηση της πρόσβασης στους αλιευτικούς πόρους. 

● Δίκαιη πρόσβαση σε αποκατεστημένους και συνδιαχειριζόμενους αλιευτικούς τόπους. 
Διασφάλιση ευρύτερων παράκτιων αλιευτικών περιοχών που προορίζονται για αλιεία μικρής 
κλίμακας με χαμηλές επιπτώσεις, με αποτελεσματική διαχείριση μέσω προσαρμοστικών 
τοπικών καθεστώτων συνδιαχείρισης στα οποία οι αλιείς μικρής κλίμακας υποστηρίζονται για 
να συμμετέχουν αποτελεσματικά, 

● Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της αλιείας και τερματισμός των απορρίψεων. 
Νομοθετική ρύθμιση για πιο διαφοροποιημένη, πολυδύναμη, εποχιακή και επιλεκτική αλιεία 
(σωστό εργαλείο, σωστή ώρα, σωστό μέρος) για να σταματήσουν οι απορρίψεις- σταδιακή 
κατάργηση των εργαλείων υψηλής επίπτωσης που έχουν απαράδεκτα υψηλά ποσοστά 
παρεμπίπτοντων αλιευμάτων ασύμφορων και ευάλωτων ειδών και ψαριών κάτω του ελάχιστου 
μεγέθους και που προκαλούν τη μεγαλύτερη ζημιά στο βυθό, τους οικοτόπους και τη θαλάσσια 
οικολογία. 

● Δίκαιη πρόσβαση στις αγορές και βιώσιμα συστήματα τροφίμων. Διαφοροποίηση των 
αλιευτικών προϊόντων μικρής κλίμακας στην αγορά μέσω της ιχνηλασιμότητας, της 
υποστηριζόμενης από την Κοινότητα αλιείας και των άμεσων συστημάτων εμπορίας μικρής 
αλυσίδας, με την ενίσχυση των αλιευτικών οργανώσεων ώστε να γίνουν φορείς διαμόρφωσης 
των τιμών. Καθιέρωση ενός ευνοϊκού πλαισίου πολιτικής για τη δημιουργία οργανώσεων 
παραγωγών μικρής κλίμακας, με βάση την αξία και όχι τον όγκο. 

● Επενδύστε στις κατάλληλες υποδομές και στην ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. 
Προβλέπετε ειδικές επενδύσεις σε υποδομές για τους αλιείς μικρής κλίμακας για τη βελτίωση 
των εγκαταστάσεων στις περιοχές εκφόρτωσης, την ενίσχυση των βραχυπρόθεσμων αλυσίδων 
εφοδιασμού και της επισιτιστικής ασφάλειας και την κατά προτεραιότητα απαλλαγή του στόλου 
αλιείας μικρής κλίμακας από τις ανθρακούχες εκπομπές. Ταχεία προώθηση της έρευνας και 
των επενδύσεων σε εναλλακτικές λύσεις ορυκτών καυσίμων για τον στόλο μικρής κλίμακας και 
τις σχετικές αλυσίδες εφοδιασμού- και στήριξη των αλιευτικών κοινοτήτων για τον μετριασμό 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν. 

● Δημόσια χρήματα για το κοινό καλό. Ανάπτυξη κώδικα πρακτικής για τη χρηματοδότηση της 
βιώσιμης αλιείας μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο. Καθιέρωση ισότιμων όρων 
ανταγωνισμού με τον τερματισμό των άδικων επιδοτήσεων και άλλων κινήτρων που θέτουν σε 
μειονεκτική θέση τον τομέα της αλιείας μικρής κλίμακας. Τα δημόσια χρήματα θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται για το δημόσιο καλό και όχι για ατομικό όφελος, για την προώθηση της 
αλιείας καλύτερα (ποιότητα) και όχι περισσότερο (ποσότητα), μέσω συλλογικών έργων. 

● Βελτίωση της διακυβέρνησης της ΕΕ. Πλήρης εφαρμογή των στόχων του κανονισμού της 
ΚΑλΠ. Τερματισμός της ασάφειας μεταξύ των αρμοδιοτήτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

 



 

 

των αρμοδιοτήτων των κρατών μελών κατά την εφαρμογή της ΚΑλΠ για τη διασφάλιση της 
λογοδοσίας. Πρέπει να υιοθετηθεί πλήρης διαφάνεια κατά την εφαρμογή της ΚΑλΠ, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι δημόσιοι αλιευτικοί πόροι χρησιμοποιούνται για το δημόσιο συμφέρον. 
Διασφάλιση της συνοχής μεταξύ των αλιευτικών και περιβαλλοντικών κανονισμών, ώστε να 
λειτουργούν αρμονικά για την επίτευξη των αντίστοιχων στόχων τους, διατηρώντας παράλληλα 
τη βιοπολιτιστική ποικιλομορφία, την πολιτιστική κληρονομιά, την ισότητα και την κοινωνική 
συνοχή. 

● Πολιτικές χωρίς αποκλεισμούς για τις σημερινές και μελλοντικές αλιευτικές κοινότητες. 
Αναγνώριση και σεβασμός του ρόλου των γυναικών και στήριξη των αλιέων του μέλλοντος μέσω 
πρωτοβουλιών θετικής δράσης για την προώθηση της ισότητας των φύλων και της ένταξης των 
νέων για την ισότιμη ανανέωση των γενεών. 

● Αφιερωμένη έρευνα. Προώθηση και χρηματοδότηση της ειδικής έρευνας και ανάπτυξης της 
αλιείας μικρής κλίμακας μέσω των ερευνητικών προγραμμάτων της ΕΕ και των εθνικών 
προγραμμάτων, με προτεραιότητα στην καλή συνεργασία με τον τομέα της αλιείας μικρής 
κλίμακας και την ενσωμάτωση των παραδοσιακών οικολογικών γνώσεων. 

● Ευθυγράμμιση της ΚΑλΠ με τα παγκόσμια πλαίσια και τις διεθνείς υποχρεώσεις. 
Διασφάλιση ότι η ΚΑλΠ, η ΚΟΑ και οι συναφείς αλιευτικοί και περιβαλλοντικοί κανονισμοί 
συμμορφώνονται πλήρως με το γράμμα και το πνεύμα των εθελοντικών κατευθυντήριων 
γραμμών του FAO για τη διασφάλιση της βιώσιμης αλιείας μικρής κλίμακας και συμβάλλουν 
στην επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης. 

 
  



 

 

 
 

Ετήσια έκθεση 2022 των αλιέων της Ευρώπης με χαμηλό αντίκτυπο 
 
 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΊ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΊ ΖΩΉΣ 2022 
 
 

Υπόλοιπα που μεταφέρονται στο 2021 -208.396,07 
 

2022 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΞΟΔΑ 

MAVA Foodnected -84.772,00 
 

MAVA Συνδιαχειριζόμενη MPA -54.924,00 
 

Velux Fonden -55.000,81 
 

Ίδρυμα Waterloo -28.400,00 
 

Fundació Marilles -50.000,00 
 

Τέλη μελών -4.249,00 
 

Υποσύνολο -485.741,88 
 

Βασικοί μισθοί προσωπικού 
 

217.227,96 

Έρευνα πεδίου, συνεργάτες, σύμβουλοι και μελέτες  
 

94.241,69 

Βαλτική και Βόρεια Θάλασσα 
 

15.500,66 

Μεσόγειος και Μαύρη Θάλασσα 
 

31.511,93 

Επικοινωνίες   
 

16.552,60 

Υποσύνολο 
 

375.034,84 € 

   

Λειτουργικά έξοδα - γενικά έξοδα 
 

37.544,93 

Σύνολο, έσοδα και έξοδα -485.741,88 412.579,77 

Υπόλοιπο που μεταφέρεται στο 2022 
 

-73.162,11 

 


